

“Uso y abuso

En la Quinta Bolívar, el ilustre ex-Canciller López de Mesa ha pronunciado un gran discurso. Entre otras cosas magníficas, ha dicho lo siguiente: “Bolívar, hasta cierto punto, ha perjudicado a Venezuela. Porque a manera de un “baobab”, a modo de un gran árbol, su gloria creció tanto que su copa no deja ver lo demás de grande que tiene Venezuela. Si Venezuela no hubiera tenido mas que a Miranda, a Venezuela ya se la amaría; si no hubiera tenido mas que a Sucre, a Venezuela ya se la respetaría; si no hubiera tenido mas que a Pedro Gual; a Venezuela ya se la acataría; si no hubiera tenido más que a José Antonio Páez, a Venezuela ya se la temería.

Dijo grandes cosas de amor a Venezuela y a Bolívar el Profesor Lopez de Mesa. Yo procuré, al contestarle por invitación del Presidente Medina, trepar la cuesta que se me abría para lograr un poco de la altura del hermoso discurso. Pero traté de completar el pensamiento del maestro, manifestando el poco afecto que siento por la frase tan dicha: “la sombra de Bolívar”: porque es la luz de Bolívar lo que necesitan los pueblos y recordé cómo “en la sombra de Bolívar disimulan su sombra los sombríos.”

En realidad no tiene la culpa el Libertador de que su gloria perjudique un poco a Venezuela en la forma hermosamente metafórica usada por el insigne ex-canciller. Como tampoco la tiene de que esa misma sombra de que hablo cobijara